

# 文体铸魂 康旅提质

海口观澜湖打造“文体康旅”融合新高地

“这里很有历史感，坐下来喝杯咖啡，仿佛穿越进了电影一样。”近日，来自墨西哥的“网红”Elchinomikylee 参观海口观澜湖华谊冯小刚电影公社时，不住地感叹。

海南自由贸易港全岛封关运作即将启动，在海口国际旅游消费中心城市建设迎来新的重大发展机遇背景下，海口观澜湖持续丰富高品质旅游产品供给，依托自贸港优势打造国际化的“文体康旅”融合典范。

□本报记者 祝勇



第九届高尔夫超级联赛，参赛选手们在海口观澜湖高尔夫球场上为赛事开球。本报记者 康登淋 摄

## 封关运作热点问答④

封关后，海南自由贸易港为举办国际赛事和国际明星演唱会推出了一系列鼓励政策和便利措施，旨在推动文体产业的国际化发展，提升海南的国际影响力。

我省明确重点发展水上运动、自行车运动、山地运动、低空运动四大方向。出台了一揽子政策文件，鼓励更多国际体育组织在海南办赛；欢迎境外体育运动爱好者到海南参赛、观赛。目前，海南正在规划建设一批高质量的重大户外运动目的地基础设施，优化体育运动硬件条件。

在国际体育赛事方面，资金支持力度加大。根据参赛国家数量和参赛人数，最高可给予600万元的一次性奖励。同时，赛事审批得到了简化，采用负面清单管理。除国家明确限制的赛事外，大部分国际赛事可直接在海南备案举办，无须逐级审批。

政府在基础设施与配套支持方面，为赛事提供优质场馆资源，并给予租金减免或补贴；在媒体传播方面，协调国内外媒体资源，协助赛事直播、转播，提升国际曝光度；在开放政策方面，实施59国人员入境免签30天政策，港澳旅游团144小时入境免签政策，并新增240小时过境免签政策，为举办国际赛事提供便利。此外，我省联动海南免税购物、旅游等资源，为参赛者和观众提供“赛事+旅游”套餐。

对于国际明星演唱会等大型营业性演出，海南建立健全了服务保障机制。优化大型营业性演出活动审批流程，将文旅部门发放的“营业性演出许可证”与公安部门发放的“大型群众性活动安全许可决定书”进行流程再造，实施大型营业性演出活动“一件事一次办”模式，并公布一次性告知事项清单。根据相关措施，海南对在境内举办的大型演唱会、音乐节、高品质剧目和旅游演艺予以奖补，并明确自收到完整申报材料之日起45日内完成审核工作。演出审批实行“不见面和零跑动”审批方式，实行容缺受理机制，为演出企业提供便利。

(本报记者 陈丽园 整理)

**封关后，在海南自贸港举办国际文体活动能获得哪些便利？**

## “旅游+康养”升级度假体验

近日，2025“海丝一家亲”东盟网红漫游海南自贸港采风行活动在海口观澜湖启动。来自菲律宾、墨西哥、泰国、马来西亚、印尼、新加坡、巴基斯坦等国家的20名“网红”齐聚海口。

电影公社的复古风情、足球场的热血激情、高尔夫球场的生态休闲，让大家沉浸式感受海口的多元魅力，直呼“喜欢到不想离开”。全网粉丝量超1500万的菲律宾“网红”Evan Tan说：“在海口，有很多有趣的东西值得探索。”

温泉历来是旅游的热门主题，也是海口发展康养产业的优势之一。11月29日，第六届海南观澜湖火山温泉文化旅游节启动。本届活动以“泡泉时间到”为主题，将持续至2026年3月，横跨冬春两季，策划了多种“温泉+”组合产

品，不仅丰富了海南的冬季旅游市场，也将成为吸引游客反复体验、深度游玩的海口旅游新亮点。

“今年冬天照例来海口过冬，今天和家人过来泡温泉，正好赶上活动，发现有很多优惠的组合产品，像‘温泉+美食’的套餐就特别划算。”来自沈阳的“候鸟”老人张炼欣喜地对记者说：“这几年海口的文旅活动越来越精彩，旅游配套也更加成熟，我们有了更丰富的度假选择。”

位于观澜湖片区的海南省人民医院(南院)将于近期启用，将观澜湖的“文化休闲”优势与“健康养生”需求无缝对接。海口观澜湖相关负责人表示，观澜湖将依托优质的生态环境和医疗资源，发展高端康养旅居产业，形成独特的“文化+康养”模式。

## “文旅+体育”产业持续延展

今年4月，DP Word巡回赛海南高尔夫精英赛在海口观澜湖举行，此后DP Word巡回赛还将连续两年落户海口。世巡赛的落地，让海南自贸港成为世界高尔夫界和众多体育爱好者关注的焦点。

观澜湖集团副主席朱鼎耀介绍，海口观澜湖通过积极引进与培育旅游研学、潮流运动等青少年喜爱的项目，将赛事、名人、传媒等文化元素与体育精神紧密结合，打造充满活力的体育旅游目的地和体育文化交流平台，推动“文化+体育”的深度融合。

当前，从体育赛事到医疗康养、再到科技体验，共同构成海口观澜湖多元、互补的产业生态系统，极大地增强观澜湖在封关运作后对国际客流和高端人才的吸附能力。

封关运作是海南旅游业重塑发展格局、深度融入全球产业链的战略机遇。海口观澜湖度假区相关负责人表示，观澜湖有望凭借其成熟的“文体康旅”综合生态，从一个旅游度假区，跃升为吸引全球目光的国际生活社区和产业集聚区，助力海口国际旅游消费中心城市建设迈上新台阶。

## 海南海峡航运股份有限公司：

# 智能赋能 跑出通关“加速度”



在“二线口岸”(货运)集中查验场，货车可高效直通新海港和南港。

“从购票到登船全链条升级，让每一次过海通行都精准高效，让‘省时省心’成为司乘人员的共同体验，为海南自贸港架起更畅通的航运桥梁。”12月2日，海南海峡航运股份有限公司(以下简称海峡股份)海口新海轮渡码头有限公司常务副总经理梁超告诉记者，今年以来，琼州海峡客滚运输旅客超1044万人次，运输车辆超353万辆次。

□本报记者 吴雨倩/文 苏弼坤/图

## A/破堵点 从“通行缓”到“通途畅”

12月2日，“二线口岸”(货运)集中查验场试运行接近3个月，成为海口新海港和铁路南港货车出岛的“专属通道”。如同在交通“动脉”上打通了关键“穴位”，助力海口构建智慧化、高效化口岸管理体系，为全岛封关运作筑牢了坚实的交通基石。

当天上午，记者在集中查验场内看到，货车到达滨海大道入口处，智能预约分导设备便迅速识别车牌，精准关联预约信息——未预约的车辆被工作人员引导至一层临时停放区，通过现场扫码轻松完成线上预约；已预约的车辆则沿着二层专用通道直达安检区，全程无需人工干预，非常顺畅。来自湖南的货车司机杜师傅笑着对记者说：“过去都是到了

现场才买票，排队登船时间较长，现在10分钟左右就能查验完登船了，这效率太高了。”

说话间，一辆载满生鲜货物的货车因行李舱物品异常被系统敏锐标记，现场引导员苏孙来迅速上前：“别担心，我们通过智能设备初步筛查后，异常车辆会由专人引导至人工安检试验区复核。”他指着不远处独立设置的处置区，耐心解释。

新海港安检中心主任吴坤猛告诉记者，历经多轮系统优化和实战演练，目前集中查验场各项准备工作已全面就绪，将以智慧高效、安全可控的姿态承接全省75%以上的货运及邮快件通关查验任务，全力确保封关运作平稳有序。

## B/焕新颜 从“人工”到“智能”

通关流程的智能化升级，为司乘人员带来了高效便捷、优质舒心的体验感。

今年以来，海峡股份全新上线了智能检票功能，借助大数据实现车辆配载船舶的自动分配与船边自动改签，告别了过去“逐个收取、核对单据，人工改签登船凭证”的繁琐模式。

12月2日，正准备前往徐闻的货车司机李师傅说：“智能化升级带来的变化太大了，检票效率提升很多，船舶补舱速度加快了一倍，而且把失误率降到了零。”

与此同时，票务服务的优化让旅客感受到满满的“科技温度”。梁超告诉记者，AI智能验证码可有效防范机器人刷票与黄牛倒票，以保障购票公平公正。往返船票套票“一键购买”功能，省去了旅客反复查询、分别下单的麻烦，“一次操作完成往返行程”的便捷体验，收获了众多旅客的点赞。

全岛封关在即，海峡股份从车辆分流的科学管控，到安检核查的高效便捷，再到船舶调配的精准智能，全流程闭环管理与智能赋能，让封关运作下的通关流程焕发出勃勃生机。

## 第九届国际调解高峰论坛在海口举行

本报12月3日讯(记者陈钰婷)12月3日，为期两天的2025第九届国际调解高峰论坛在海口闭幕。论坛期间，海南自由贸易港国际商事调解对话会和海南自贸港法商推介交流会同期举办，来自相关领域的400余名专家学者、企业代表和机关单位负责人齐聚椰城，围绕海南自贸港封关运作后的商事纠纷解决需求，共商优化营商环境之策。

本届论坛是继2021年之后第二次落地海南，以“全球商事调解与非诉讼纠纷解决机制发展新趋势”为主题，紧扣封关运作关键节点设置多项务实环节。主旨演讲环节聚焦“商事调解与非诉讼纠纷解决新成就”，深入探讨封关后国际经贸秩序的纠纷解决体系构建；专题研讨环节则以“国际商事调解发展及纠纷解决现状”为核心，探寻跨境纠纷处理的实践路径。

论坛期间达成多项重要合作：中国贸促会商法中心与中远海运财产保险达成跨行业合作；我省与马来西亚相关机构建立跨区域合作机制。

论坛还发布了《商事调解案例百选》，有效填补行业案例共享空白，为封关后企业纠纷处理提供有益参考。

## 海南航空15日起开通海口→胡志明市直飞航线

本报12月3日讯(记者吴雨倩)海南航空将于12月15日起开通海口→胡志明市直飞航线。该航线将进一步促进中越两国在经贸、人文等领域内的交流与合作。

海口→胡志明市国际航线计划每周执行2个往返航班，班期为每周一、周五。去程航班计划北京时间6:50从海口美兰国际机场起飞，当地时间7:55抵达胡志明市新山一国际机场，飞行时长预计2小时5分钟；返程航班计划当地时间8:55从胡志明市新山一国际机场起飞，北京时间11:55到达海口美兰国际机场，飞行时长预计2小时。

此外，海南航空将于12月16日正式开通长春→香港直飞航线，架起一座连接冰雪童话世界与国际化购物天堂的空中桥梁。该航线计划每周2班，班期为每周二、周六。去程航班计划北京时间15:35从长春龙嘉国际机场起飞，20:30抵达香港国际机场，计划飞行时长约4小时55分钟；返程航班计划北京时间10:15从香港国际机场起飞，14:35抵达长春龙嘉国际机场，计划飞行时长约4小时20分钟。

## 关注第七届海南岛国际电影节

### “金椰奖”国际评委见面会举行

10项大奖9日揭晓

本报三亚12月3日电(特派记者梁冰)12月3日，第七届海南岛国际电影节在三亚开幕。当天下午举行的“金椰奖”国际评委见面会上，多位评委集体亮相，介绍本届“金椰奖”的相关情况。

“金椰奖”评委会由13位国内外电影从业者组成，意大利籍电影人马可·穆勒担任主席。剧情长片单元评委包括郭涛、李康生等7位成员，纪录片单元评委包括芮妮·塔吉玛-佩纳等3位成员，短片单元评委包括皮特·欧斯等3位成员。

马可·穆勒在见面会上表示，海南在文化交流方面具有较大的潜能，未来有望成为国际文化交流的重要平台，而电影节就是发挥这一作用的有效工具。

本届电影节征片数量创历史新高，共收到来自119个国家和地区的报名影片4564部。这些影片将角逐包括最佳影片奖、评委会大奖、最佳导演奖、最佳男演员奖、最佳女演员奖、最佳编剧奖、最佳视效奖、最佳华语贡献奖、最佳纪录片奖、最佳短片奖在内的10项大奖。9日晚举行的电影节闭幕式上，这些奖项将逐一揭晓。

## 优秀影片全岛公益放映活动开启

本报12月3日讯(记者梁冰)12月3日，第七届海南岛国际电影节优秀影片全岛公益放映活动在省内多个市县启动，将持续至9日。活动期间，海口将在云洞图书馆放映7部优秀影片。当晚，首场放映活动吸引众多市民游客共享光影盛宴。

当晚放映的影片为《维和防暴队》。影片取材自中国维和警察开展的真实维和行动，讲述了余卫东、杨震、丁慧等维和警察受国家派遣，肩负神圣使命，远赴异国他乡，深入战火纷飞任务区，直面恐怖袭击、武装暴动、黑帮横行等种种险境，执行维和任务的故事。影片由李达超执导，黄景瑜、王一博、钟楚曦等人主演。

“正值海南岛国际电影节举办，优秀的电影送到了我们身边，让我们得以共享这一电影盛宴。”放映现场，市民全女士说道。

据介绍，即日起至9日晚，每晚将放映一部优秀影片，后续放映计划包括《误杀2》《哥，你好》《想见你》《飞驰人生2》《九龙城寨之围城》《周处除三害》等多部影片，市民游客可前往云洞图书馆免费观影。